

苏州市旅游局下发《关于进一步规范旅游行政执法工作的通知》

为不断规范旅游公正文明执法，保障和监督旅游行政机关有效履行职责，维护人民群众合法权益，近日，苏州市旅游局下发《关于进一步规范旅游行政执法工作的通知》。《通知》要求各市（区）旅游主管部门依据属地管理原则，结合工作实际，按照责任分工，进一步规范旅游行政执法工作。

一、建立和落实旅游行政执法公开制度

（一）执法主体。执法机关以及受委托执法机构和执法人员名单等信息。

（二）执法依据。按照《中华人民共和国旅游法》、《江苏省旅游条例》、《苏州市旅游条例》等法律法规、部门规章及省市自由裁量基准执行。

（三）执法程序。行政处罚程序由各市（区）执法科室负责，按照《中华人民共和国旅游法》、《江苏省旅游条例》、《苏州市旅游条例》等法律、法规及省市自由裁量基准等法律规定规定的行政处罚程序进行。

（四）执法人员信息。执法人员信息，包括姓名、性别、年龄、职务以及参加法律知识培训情况等情况。

（五）救济途径。具体执法人员按照相关法律法规规定，按程序告知行政管理相对人依法享有申请回避、陈述申辩、听证的权利，告知权利相对人申请行政复议和诉讼途径。

（六）执法结果。相关科室应将行政处罚相关信息及时在官方网站公布。

（七）法律、法规、规章及其他规范性文件规定应当公开的其他行政执法信息。

二、建立和落实旅游行政执法全过程记录制度

行政执法全过程记录是指执法人员应当通过文字记录和音视频记录的方式，对立案登记、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法全过程进行记录。

（一）具有行政执法资格的工作人员为执法记录主体。

（二）行政执法记录应包括以下内容：受理情况、立案情况、查处情况、会议情况、决定情况、陈述申辩及听证情况、复议诉讼情况、执行情况、涉案物品处理情况、结案及归档情况等。

（三）行政执法文书记录应按统一格式进行填写。填写时采用黑色水性笔进行书写，书写内容要清楚、工整，一般不允许涂改，有涂改的部分必须经当事人签字或手印确认。

（四）行政执法记录应在专用计算机上保存，并指定专人负责存储、保管和检索等工作，定期做好整理归档。

（五）行政执法记录除涉及到国家机密、商业秘密和个人隐私的内容外，一律依照申请进行公开，需要进行查阅、复印时，要经分管领导批准并办理相关登记手续。

（六）各市（区）旅游主管部门内定法制机构为行政执法记录的监督检查机构。监督检查机构要对行政执法记录情况进行检查，发现问题要督促责任单位及时整改。

三、建立和落实旅游行政执法监督检查制度

（一）旅游行政执法监督检查，是指对旅游行政执法机构行政执法人员行政执法行为是否合法、适当而实施的监督和检查。执法监督检查主要形式实行定期检查和经常性检查。

（二）定期检查每年安排1—2次。检查内容包括：

1. 法律、法规、规章以及其他规范性文件组织实施情况；
2. 旅游行政执法责任制贯彻执行情况；
3. 具体行政执法行为的合法性和适当性；
4. 旅游行政执法过程中存在违法失职行为；

5. 其他应监督检查的内容。

（三）经常性检查由各市（区）旅游主管部门内设法制机构组织实施。检查内容包括：

1. 旅游行政执法机构主体资格是否符合规定；

2. 旅游行政执法人员的执法证件是否合法、有效，是否存在合同工、临时工参与或从事执法的违规行为；

3. 旅游行政执法行为是否符合执法权限；

4. 适用旅游行政执法依据是否准确；

5. 旅游行政执法程序是否合法；

6. 旅游行政执法决定的内容是否合法、适当；

7. 旅游行政执法文书和案卷材料是否规范。

（四）监督检查中发现的问题，应按以下规定处理：

1. 旅游行政执法机构及人员主体不符合规定的，纠正或撤销其执法决定；

2. 适用旅游行政执法依据不当的，纠正或撤销执法决定；

3. 违反旅游行政执法程序的，纠正或撤销执法决定；

4. 对不履行法定职责的旅游行政执法机构或执法人员，责令限期履行职责。

四、相关要求

（一）强化行政执法资格管理。严格落实行政执法人员资格管理和持证上岗制度。坚持“亮证”执法，主动出示执法证件、表明身份，做到行政执法主体取信于民。加强行政执法人员培训和管理，提高诚信执法理念和能力。严禁行政执法辅助人员从事行政处罚、行政强制等决定工作，严禁行政执法辅助人员从事调查取证、技术鉴定等认定工作，严禁向行政执法辅助人员转移其他法定职责。

（二）优化行政执法方式。坚持教育与执

法相结合。注重执法礼仪培训，加强执法文明用语、执法行为规范，尊重行政相对人的人格尊严，严禁粗暴执法、野蛮执法。推行行政指导和说理式执法等柔性执法方式，运用走访约谈、警示、告诫、行政建议等方式开展工作，增强执法方式的可接受性。

（三）促进程序公正。健全完善行政执法公示和告知制度，依法依规公示和告知苏州市旅游局法定职权、数量标准、执法结果等内容。增强文书说理的针对性，从程序处置、证据采集、事实认定和实体处理等方面进行说理和论证。对于行政相对人质疑和申辩的主要观点进行回应和说服。认真开展行政执法案卷评查，强化行政执法证据管理，严禁以利诱、欺诈等非法手段获取执法证据。

（四）扎实推进依法行政执法责任制。对行政执法中的失信行为，坚持有错必纠、有责必问。对有关行政执法人员，根据过错形式、危害大小、情节轻重，依法给予批评教育、离岗培训、调离执法岗位、取消执法资格等处理。对实施违法或者不正当行政执法行为的，依法依纪给予相应处分；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

（五）强化行政执法监督。拓宽监督渠道，向社会公布办公地址、投诉监督电话和门户网站网址，开通政务微博、微信，健全完善行政执法监督举报制度。支持新闻媒体对违法行为或者不正当行为进行曝光，自觉接受人民群众监督。

（六）严格依法行政考核。市旅游局每年对各市区旅游部门组织依法行政考核，表彰先进，鞭策后进。各市区旅游部门内定法制职能处室应加强对本单位内部的依法行政考核工作。

各市区旅游主管部门接到通知后，认真传达学习，抓好贯彻落实，加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治机关。

苏州市召开旅游条例修订起草工作会议



苏州市旅游联合执法检查 营造春节假日和谐旅游环境

近日，苏州市旅游局联合市公安局、工商局、交通局、物价局等部门对全市旅游市场秩序重点领域进行了巡查。

本次节前检查重点检查内容包括：旅行社超范围经营、不签订旅游合同、发布虚假广告、未经游客同意转团或拼团、变更行程、以不合理低价诱导、欺骗游客等违法违规行为；旅游购物场所诱骗购物、强制交易、商品不明码标价、价格欺诈、偷税漏税和售卖假冒伪劣产品等违法违规行为；景区周围乱

乱公共秩序、寻衅滋事、敲诈勒索、强迫交易、招摇撞骗等违法违规行为。

市旅游局发文要求全市旅游行政管理部门从2月1日起开展为期半个月的节前旅游市场秩序专项检查行动。希望通过多部门、全方位的节前综合检查巡查，有效震慑全市旅游市场的违法乱象，及时净化春节期间旅游市场的环境，切实维护好春节期间苏州市旅游市场的秩序，保障市民游客合法权益。



吴中区部署旅游安全工作确保春节旅游安全

1月31日，为总结2017年旅游安全及景区管理工作，部署2018年旅游安全、春节期间旅游，以及5A景区复核迎检工作，吴中区召开旅游安全、5A复核迎检工作会议。吴中区政府副区长周黎敏、区旅委部分成员单位、旅游企业参加此次会议。

会上，吴中区旅游局通报2017年全区旅游安全及景区管理工作，部署2018年全区旅游安全以及5A复核迎检工作。木渎镇、甪直镇、金庭镇重点交流旅游安全保障及春节期间旅游工作，东山镇、越溪街道、

太旅集团重点交流5A复核迎检工作。有关镇（区、街道）向区政府递交《旅游安全工作责任书》。

最后，周黎敏讲话时指出：一方面，要以保障广大游客安全为责任担当，营造安全有序的旅游发展环境，要增强做好旅游安全工作的紧迫感、责任感、危机感，各地、各部门要层层履行职责，确保各项旅游安全工作落到实处，近期重点要加强春节期间安全检查及事故防控。另一方面，以擦亮5A名片为工作重心，打造深受欢迎的高品质旅游区，做到认识再提高，问题再梳理，责任再落实，切实将复核迎检工作摆上重要议程，提升全区旅游软硬件建设水平，形成高效的旅游长效管理机制。

本版由苏州市旅游局协办

（本版由本报记者陈鹤森、陈东兵采写组稿）

常熟市旅游系统高标准抓好旅游安全工作

1月30日，为切实增强做好旅游系统安全生产工作的责任感和使命感，准确把握常熟市旅游安全生产工作面临的新情况、新特点，时刻保持清醒的头脑，努力从根本上解决影响安全生产薄弱环节和重点、难点问题，全面提升该市旅游系统安全生产工作水平，常熟市旅游系统召开安全生产工作会议。常熟市人民政府副市长许浩，苏州市旅游局综合法规处处长姜必高到会指导；该市旅游局局长及全体人员，各旅游景区点、各星级宾馆、各旅行社、各工农业旅游（区）点、各星级农家乐等企业法人（分管安全生产的领导）共约120人参会。

常熟市旅游局党委书记、局长唐晓对2017年全市旅游系统安全生产工作进行全面总结。2017年，该市高度重视，机关合力落实，强化“一岗双责”，落实安全管理，加强专项整治，强化隐患排查，强化队伍建设，开展教育培训，认真开展“旅游安全生产月”活动，抓好各黄金周旅游安全工作，做好重大活动旅游安保工作，加强日常监管，突出细节末梢工作。

2018年，该市深入贯彻党的十九大精神，深入贯彻“安全第一、预防为主”的方针，积极开展“安全生产周”活动，继续抓好旅游安全生产工作宣传教育工作，指导旅游企业完善安全生产制度和应急预案。

许浩讲道时指出：要认清形势，强化意识，增强做好旅游安全工作的紧迫感，转变作风，强化领导，增强做好旅游安全工作的责任感；注重效益，强化管理，增强做好旅游安全工作的危机感等三方面强调抓好旅游安全工作的重要性，要求全市旅游系统扎实工作，锐意进取，攻坚克难，为推动全市全域旅游健康发展，确保全市2018年旅游安全生产工作平稳。

沙家浜景区副经理顾永忠、唯力奇生态旅游服务有限公司常务副总潘万松、中江皇冠假日酒店营销部经理、华川旅行社总经理等代表旅游景区、工业旅游区、星级酒店、旅行社作了交流发言。纷纷表示，在新年的工作中要以如履薄冰、如临深渊的姿态抓好制度落实，以契而不舍，持之以恒的毅力盯紧安全目标不放松，将旅游安全生产作为旅游工作中重中之重，抓紧抓实。

苏州市旅游局综合法规处处长姜必高与会人员作《苏州旅游安全形势与对策》报告。